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Esercizio 1. Sia (Ω,A, P ) spazio di probabilità con Ω = (0, 1), A sigma-
algebra dei boreliani di (0, 1) e P misura di Lebesgue. Sia X : Ω → R la
variabile aleatoria definita da X(ω) = 2ω2. Calcolare la funzione di ripar-
tizione FX .

Esercizio 2. Sia (Ω,A, P ) spazio di probabilità con Ω = (0, 1), A sigma-
algebra dei boreliani di (0, 1) e P misura di Lebesgue. Sia X : Ω → R la
variabile aleatoria definita da X(ω) = eω. Calcolare la funzione di ripar-
tizione FX .

Esercizio 3. Sia (Ω,A, P ) spazio di probabilità con Ω = (0, 1), A sigma-
algebra dei boreliani di (0, 1) e P misura di Lebesgue. Sia X : Ω → R
la variabile aleatoria definita da X(ω) = log(ω). Calcolare la funzione di
ripartizione FX .

Esercizio 4. Sia (Ω,A, P ) spazio di probabilità con Ω = (0, 1), A sigma-
algebra dei boreliani di (0, 1) e P misura di Lebesgue. Sia h una funzione
da (0, 1) in R crescente e sia X : Ω → R la variabile aleatoria definita da
X(ω) = h(ω). Sapendo che:

FX(t) =


0 t < 0
t
2

0 ≤ t < 2
1 2 ≤ t

Calcolare la funzione h.

Esercizio 5. Sia (Ω,A, P ) spazio di probabilità con Ω = (0, 1), A sigma-
algebra dei boreliani di (0, 1) e P misura di Lebesgue. Sia h una funzione
da (0, 1) in R crescente e sia X : Ω → R la variabile aleatoria definita da
X(ω) = h(ω). Sapendo che:

FX(t) =


0 t < a

t−a
b−a

a ≤ t < b

1 b ≤ t

con a < b. Calcolare la funzione h.
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Esercizio 6. Sia (Ω,A, P ) spazio di probabilità con Ω = (0, 1), A sigma-
algebra dei boreliani di (0, 1) e P misura di Lebesgue. Sia h una funzione
da (0, 1) in R crescente e sia X : Ω → R la variabile aleatoria definita da
X(ω) = h(ω). Sapendo che:

FX(t) =

{
0 t < 0

1− e−t 0 ≤ t

Calcolare la funzione h.

Soluzioni

Esercizio 1 FX(t) =


0 t < 0√
t
2

0 ≤ t < 2

1 2 ≤ t

Esercizio 2 FX(t) =


0 t < 1

log(t) 1 ≤ t < e
1 e ≤ t

Esercizio 3 FX(t) =

{
et t < 0
1 0 ≤ t

Esercizio 4 Sia ω ∈ (0, 1), se h(ω) = y allora poiché sappiamo che h è
crescente allora vale

P ({ω ∈ (0, 1)|h(ω) ≤ y}) = ω

dunque

ω = P (X ≤ y) = FX(y) =
y

2

quindi y = 2ω e poiché h(ω) = y allora vale

h(ω) = 2ω

Esercizio 5 h(ω) = a + ω(b− a)

Esercizio 6 h(ω) = − log(1− ω)
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